GEOMETRIK Dizi

1)
ilk 3 terimi sirasiyla 4, 12, 36 olan bir geometrik dizi-
nin 5.terimi ile 8.teriminin carpimi kagtir?

A) 3© B) 4° C)2°.3° D)2*.3" g 6"

cO6zUM:
Ardisik iki terimi arasindaki oranin esit oldugu dizi-

lere geometrik diziler denir.

d e
Fnn _ r  yazabiliriz.

an ortak
carpan

Genel terimi = a_=a,r"" dir.

Buna gore,
12

r=—=23 tur.
4

a, =4 zaten. O halde a, =4.3"" dir.
a,.a, =4.34.37=2°3" dir. Cevap: D

2)

1 1
(an)=9l 31 11 i
39

(b.)=4, 6, 8, 10, 12, 14, 16
(c,)=8,8,8,8,8,8,8
(d)=1, 4, 9, 16, 25

dizileri verilmistir. Buna gore, asagidakilerden han-
gisi dogrudur?

A) (a,) ve (d,) birer geometrik dizidir.

B) (b,) ve (c,) birer bir geometrik dizidir.

C) (c,) hem geometrik hem de aritmetik dizidir.
D) (c,) ve (d,) birer aritmetik dizidir.

E) Geometrik dizi sadece (a_) dizisidir.

cOzUM:
(a ) bir geometrik dizidir. Clinki ardigik iki terim ara-

1
sinda hep 3 orani vardir.

(b,) bir aritmetik dizidir. Cunkl ardisik iki terim ara-
sindaki fark hep 2 dir.

(c,) bir sabit dizidir. Sabit diziler hem geometrik hem
de aritmetik dizilerdir. Clink{ ardigik iki terim arasin-
daki fark O dir; oranlari da 1 dir.

(d,) dizisi ise ne aritmetik ne de geometriktir.
Cunka iki terim arasindaki oran ve fark sabit kalmi-
yor.

Cevap: C

3)

(@)= 3.5°" geometrik dizisinin ortak carpani,
(b,) aritmetik dizisinin ilk terimidir.

a,=b,,, ise b, kagtir?

A) 499  B) 503 C)525 D)624  E)625
¢OzUMm:

(a)=3.(125)" =3.125.125""* =375.125™" dir.
Ortak ¢arpani 125 tir.

1257
% 3 51 =125 seklinde de bulunabilirdi.
a, 3.125
b, =125 ise,
a,=byy

3.125* =b, +125d

3.125* —b, =125d

3.125* —-125=125d

125 (3.125-1) = 125d

375-1=d = d=374 tir.

b, =b, +d=125+374 =499 dur. Cevap: A

4)

1
3.terimi 4, 13. terimi E olan pozitif terimli bir

geometrik dizinin 5.terimi kactir?

1 1
A)16  B)2 Q)1 D) " E) =

cOozim:
Bir geometrik dizide, p. ve k. terimler arasinda

a =a " bagintisi vardir.

Buna gore, a,, =a,r?

1,
256

10
1 1 1 1
—=r? o> —=r" = |Z| = = r== dir
1024 2 2

2
1
a5=a3.r5'3=4-(2j =1 dir. Cevap: C
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5)

(a,) bir geometrik dizidir.

a, +a,=1944

a; +a; =72 olduguna gore, a, kactir?

1

A) 3 B) 2 Q3 D)9 E) 18
¢OzUMm:
a, +a, =1944 = r’(a,+a,)=1944
- — —_—
aS.r3 3 r 72
o 1944 P

72
r=3tar.
a, +a, =72idi

a,.r’+a,r’=72
9a, +27a, =72
36a,=72 = a,=2 dir. Cevap: B

6)
(a,) pozitif terimli bir geometrik dizidir.
a, =18 ve a, =72 olduguna goére, a, kagtir?

A)20 B)24 ()30 D)36 E)48

cozUMm:

a,a, =(a,)" dir.
18.72=(a,)’
9.2.36.2=(a,)’
9.36.4=(a,)’
\9.36.4 =2,
3.6.2=a,

36=3a, dir. Cevap:D

Not: Geometrik dizide bir terimin karesi,
kendinden esit uzakliktaki iki terimin ¢arpimina
esittir.

2
(ap) =a,,.a,, dr.

I.Yol:
a,r’=18
a,.r’=72

carparsak (a,) .r'*=18.72 olur.

(a,.r°)* =18.72
a,.r* =36
a,=36 dir. Cevap:D
7)

[ x—4 || 3 |[x+4 || y+13

sayilar pozitif terimli bir geometrik dizinin ilk 4

terimi olduguna gore, y kactir?

A) 11 B) 14 C) 18 D) 21 E) 25
coHziM:

a,a,=(a,)’

(x—4)(x+4)=3*

x*-16=9

x* =25

x=5 tir.

a,=x+4=9 dur.
L;

(33)2 =a,.a,

9% =3.(y +13)

81 =Z.(y+13)

27=y+13 = y=14 tir. Cevap: B

8)
(a,) pozitif terimli bir geometrik dizidir.
a,-a,-3,5-a,; =144 ise a,-a,, carpimi kagtir?

A)12 B) 24 C) 36 D) 48 E) 72
cOzUM:

a,-a, =k ise,

a,.a,; =k ve a;-a,; =k di.

(Clink(l 7+11=3+15=5+13 tir,yani indisleri
toplami birbirine esittir.)

a,-8.-8,,°3,; =144

a,-a,.-a;-a, =144

T

k*=144 = k=12 dir. Cevap: A

esit uzaklikta bulunan terimlerin garpimi birbirine
esgittir. a,-a,=a,-a,_,=a;-a, ,=...

Ayrica indisleri toplami esit olan iki terimin carpimi
da birbirine esittir.

X+y=p+k ise = a,-a =a,-a dr

Not: Sonlu bir geometrik dizide, bastan ve sondan
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9)
a, b, c sayilari ardisik ¢ift sayilardir.

1
C sayisina E eklendiginde geometrik dizi olusuyorsa

a kagtir?

A) 2 B) 4 C) 8 D) 10 E) 16

cOzUM:
Ardigik cift sayilar ise,

3, a+2, a+4 seklindedirler. Son terime % eklenince

9
a,a+2, a+5 olur.

Geometrik bir dizi ise,

e _ofas®
(a+2) a[a+ ZJ

;f+4a+4=gf+%§

4=g = a=8 dir. Cevap: C
10)

L4 . .
12 ile a arasina 4 say yerlestirilerek azalan bir

geometrik dizi olusturuluyor. Buna gore, bu dizinin

5 . te” ml kagt" ? [12 ile é sayilar da dizinin bir terimidir.]

1 4 8 16 4
A) < B) — O— D— §&—
9 9 27 81 27
cOzUM:
4
12 a,a,a,a;, —
i 4 terim §vj—-‘
a,=a,r
A’ 3
L
81
1 1
3—4:3r5 = —=r = rzgt[]r.
. 4
1 12 4
a;=12-| = :—4:2:— dir. Cevap: E
3) 3 gl 27
27
11)

ilk 4 teriminin toplami 17 olan bir geometrik dizi-
nin ortak ¢arpani 4 ise, bu dizinin ilk 6 teriminin
toplami kagtir?

A)170 B)182 (C)216 D)252  E)273

cOzUM:
Not: Geometrik dizide ilk n terim toplami

1_n
S,=a,-
n 1 17r

dir. (r=1)

Bu soruda ise,

1-4°
s, g

1-4°

17 _(1-4)1+4%)
S, (1-4°)(1+4°)

PR

S; =21.13=273 buluruz. Cevap: E

12)

22424 A2 A5 e n kactir?
34T AT 43 2 o oina BOTE MR
toplami kactir?

A) 5 B)6 C)7 D) 8 E)9
cOzUM:

1_212
2-

1-2 15 . — e
——=—% —__ gseklinde esitligi kurabiliriz.
1-3" 2 ? SIHe

1-3
2}1—2%&+2ﬂ

-1 15
1-3 2

-2

=21 13

) ]

3

—§k1—y)=zz)%13

-1+3"=2.2.2.7.13
3"-1=728
3"=729 = n=6 dir. Cevap:B

36
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13)
Her yil kdrini 2'ye katlayan bir sirketin 8 yillik toplam

kari 1 020 000 TL olduguna gore, ilk sene kari kag TL
dir?

A) 4000 B) 8000 C)12000 D)16000 E) 20000
cOzUM:
Sirketin kari, geometrik bir dizidir.
a, a.2,a.2% .., a.2""
8 yillik kar toplami 1 020 000 TL ise,
1-2°

1

=1 020 000

1-256
a .

1

=1 020 000

a,-255=1 020 000

a, =4 000 TL dir. Cevap: A

14)

12 cm

Yukarida sekilde bir fayansin deseni verilmistir.

Bu desen, kareler ve bunlarin igine gizilebilecek en
blylk ¢emberlerden olugsmaktadir.

En digtaki karenin bir kenari 12 ¢m dir.

Daha sonra iceriye dogru ¢izilen karelerin bir

kenari, bir 6nceki karenin %‘U kadardir.

Bu sekilde n tane kare ve n tane gember varsa, tarali
bélgelerin toplami asagidakilerden hangisine
esittir? (m=3 aliniz.)

) e
) e )

cOzUM:

12 cm

Y
_

En distaki karenin tim alani=12.12=144 cm’ dir.

icindeki gemberin alani=1.6" =367 =108 cm” dir.
3

O halde, ilk turdaki taral bolge 144 —108 =36 cm’ dir.

Daha sonra % benzerlik oraninda sekil tekrarlaniyor.

2Y a4
Alanlariorani | — | =— olur.
3 9
Yani tarah bolgeler,
2 3
4 4 4
36, 36-—, 36-| — | ,36:| — | ,... seklinde ilerler.
9 9 9

Alanlarin toplami

=ﬁ 1—(i} dir. Cevap: C
5 9
15)

64 cm yikseklikten birakilan bir top, yere her carp-
tiginda bir énceki yiksekligin %u kadar yukari

¢ikabilmektedir.
Buna gore, top 5.kez yere ¢arptigl anda toplam ne
kadar yol gitmistir?

207 213 465
A)102 B)128 C) == D)= [ —
2 2 4
cOzUM:
O
64 cm
64 64
ry I
£ £ s s
414
1 .garpma 2.carpma 3.¢arpma 4.garpma  5.carpma

www.matematikkolay.net



ilk birakil

s = 64

yukari gider
——

asagl iner
——

1 1
l.carpmadan sonra = 64-1 +64-Z

1Y 1Y
2.carpmadan sonra = 64(4} +64-{4}

4 4
1
4.carpmadan sonra :>64-[Z] +64-[ZJ

yukar gider

yukari gider
—

5.¢arpma aninda bitiyor.

asagl iner

asagi iner

1

Toplam yol:
2 4
1 1 1
64+2 64-+64-[J +...+64-(J ]
4 4 4
4
64 1_[%]
64+2| |—| ——*
4 1
=~ '
_1
64+2 16-%
4
85
64 +2 ﬁé%
ol
85 128+85 213
64+ —= o2 dir. Cevap: D
2 2 2
16)
16 cm
8cm
4 cm

cOzUM:

ilk karenin cevresi 64, sonraki karenin gcevresi 32,
sonraki 16 seklinde devam ediyor.
64+32+16+...

2 n-1
64+64%+64-(%} +...+64[%J <125 olmalidir.

n-1
64-[£J dizisi
2

3 1Y
7£ —
128 "\ 2

1Y 1 4 N
n=5o0lsa| - | =—=— = esitsizligi saglar.
2 3 128

1

32

{4)

1 2 B
n=6olsa | — =—4=— = esitsizligi saglamaz.

2 64 128

(2

O halde, n enfazla 5 olabilir. Cevap: B

Bir kare bolge yukaridaki gibi iple gevrilecektir.

1
Daha sonra bir kenari 5 oraninda kiiciiltiilerek

yukaridaki gibi ic ice kiicik kareler olusturulacaktir.

Bu kareler de sirasiyla iple cevrilecektir.

125 cm iple, bu sekilde en fazla kag kare tamamen

cevrilebilir?

A)4

B) 5

C)6

D)7

E) 8
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